

*Груша Е. И., Магазишчикова Е. А.*

## **ПРОБЛЕМА ЖИЗНИ И СМЕРТИ В ФИЛОСОФИИ И МЕДИЦИНЕ**

*Научный руководитель канд. филос. наук, доц. Познякова О. Л.*

*Кафедра философии и политологии*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Человек - единственный представитель земной фауны, который осознает свою смертность и может делать ее предметом размышлений. Проблемы жизни, смерти и бессмертия относят к категории "вечных".

Осознавая конечность земного существования и задумываясь о смысле жизни, человек начинает формировать собственное отношение к жизни и смерти. Таким образом, данная тема может быть животрепещуща для каждого человека, и занимает центральное место во всей культуре населения земли.

Отталкиваясь от изложенного, можно сделать заключения про то, что передовые философские размышления о жизни и смерти оказываются нужными для решения определенных вопросов, которые возникают с развитием биологии, медицины, здравоохранения и права. Но, поиск и обретение смысла жизни и действий каждого человека носит исключительно персональный субъективный характер.

Можно отметить, что смысл смерти и бессмертия, в одинаковой мере, как и пути достижения бессмертия, считаются противоположной стороной смысла в жизни. Разумеется, что эти вопросы решаются неоднозначно.

В разных подходах смысл жизни описывается по-разному. Для одних – это достижение материальных благ, для других – духовных. Кто-то видит смысл жизни в стремлении достичь счастья, в наслаждении, а другие не видят его вообще. Совсем иначе к вопросам жизни и смерти подходит религия. В зависимости от религии жизнь воспринимается как обыденность или же как череда страданий, в свою очередь смерть – как благо (избавление от страданий), или как расплата за грехи при жизни. Стоит отметить, что с точки зрения религии телесная оболочка не имеет значения, главным составляющим является дух, душа, сознание.

Вопрос о бессмертии человека в его телесном представлении в первую очередь занимателен для медицины, физики, химии. В настоящее время ученые пытаются найти способ сохранить «оболочку» человека на несколько веков, в частности это криогенизация, мумификация. Для философии и религии, на наш взгляд, более актуальны вопросы сохранения жизни в другой форме, не телесной. Поэтому здесь бессмертие предстает в таких формах, как продолжение своего рода, реинкарнация. Не каждый видит в бессмертии только положительное, есть и свои недостатки, которые в будущем могут оказать воздействие не только на отдельного человека, но и на все мировое общество.

Рассматривая вопросы жизни, смерти и бессмертия нельзя не упомянуть проблемы эвтаназии и смертной казни, которые широко обсуждаются как учеными, так и простыми гражданами. В каждой проблеме есть как за, так и против. Можно предположить, что неизбежное увеличение числа фактов эвтаназии определяет потребность законного регулирования данной проблемы, прежде всего – на мировом уровне. Вероятно, эвтаназия обрела настолько большой социальный отклик непосредственно из-за образовавшегося законного плюрализма. Проблема же смертной казни, невзирая на всю свою сложность и неоднозначность, за минувшие века существенно приблизилась к теоретическому решению из-за принятия в 1989 году «Второго факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленному на отмену смертной казни». Несмотря на то, что смертная казнь легитимирована в более чем 50-ти государствах, специалисты фиксируют общее снижения численности вынесения смертных приговоров. В Республике Беларусь проблема существования смертной казни показывает не самую лучшую статистику, полагаем, с учетом требований мирового сообщества, нашему государству необходимо пересмотреть свое отношение к высшей мере наказания.